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1. Пояснительная записка
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1.1. Вступление

Целостное развитие личности возможно при гармоничном развитии духовного и  физического здоровья, что даёт основу для социального здоровья, адаптации ребёнка в обществе и формирования его активной позиции. Значит, на образование ложится ответственность не только за образование личности, но и за формирование культуры здоровья, здорового образа жизни, активного созидательного отношения к миру.
В последние годы очевидно возрастание внимания к организации ЛОУ на базе школы. Они выполняют очень важную миссию оздоровления и воспитания детей и способствуют формированию у ребят коммуникативных навыков, креативного мышления, активной жизненной позиции.
Летние каникулы составляют значительную часть свободного времени детей. Этот период как нельзя более благоприятен для развития их творческого потенциала, совершенствования личностных возможностей, приобщения к ценностям культуры, вхождения в систему социальных связей, воплощения собственных планов, удовлетворения индивидуальных интересов в личностно значимых сферах деятельности. ЛОУ – это новый образ жизни детей, новый режим с его особым романтическим стилем и тоном. Это жизнь в новом коллективе, это, наконец, новая природ сообразная деятельность.  Это время игр, развлечений, свободы в выборе занятий, снятия накопившегося за год напряжения, восполнения израсходованных сил, восстановления здоровья. Это период свободного общения детей. 
Лето - это время, когда дети имеют возможность снять психологическое напряжение, накопившееся за год, внимательно посмотреть вокруг себя и увидеть, что удивительное рядом.
Летний отдых сегодня – это не только социальная защита, это еще и полигон для творческого развития, обогащения духовного мира и интеллекта ребенка. 
Значимость летнего периода  для оздоровления и вос​питания детей, удовлетворения детских интересов и рас​ширения кругозора невозможно переоценить. Проблемы организации летнего оздоровительного отдыха вытекают из объективных противоречий:
· педагогической заботой, контролем и желанием де​тей иметь свободу, заниматься саморазвитием, самостоя​тельным творчеством.
· между потребностью семьи и государства иметь здо​ровое, сильное подрастающее поколение и неудовлетво​рительным состоянием здоровья современных детей
Содержание деятельности ЛОУ должно быть направлено на разрешение этих противоречий. Программа деятельности ЛОУ ориентирована на создание социально значимой психологической среды. Программа универсальна, так как может использоваться для работы с детьми из различных социальных групп, разного возраста, уровня развития и состояния здоровья.

Программа включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, образования, воспитания в условиях ЛОУ, размещается на базе Муниципальной автономного образовательного учреждения «Гимназия № 13» г. Магадана. В основу организации закладываются педагогические технологии, реализующиеся в игровой форме.
1.2. Актуальность 
Актуальность развития  волонтерского и лидерского движения  обосновывается необходимостью формирования позитивного социального опыта растущего человека третьего тысячелетия, его гражданского становления.

В настоящее время социокультурная ситуация характеризуется целым рядом негативных процессов, наметившихся в сфере духовной жизни – утратой духовно-нравственных ориентиров, отчуждением от культуры и искусства детей, молодежи и взрослых.  Процесс трансформации общества приводит к обострению социальных проблем. В этих условиях важным фактором помощи незащищенным слоям и группам населения становится благотворительность, развитие волонтерской деятельности.

Добровольческая деятельность является сферой, дающей простор созидательной инициативе и социальному творчеству подростков, обеспечивающей важный вклад в достижение целей воспитания активной гражданской позиции и социальной ответственности молодого человека. 
2019 году продолжается работа по развитию волонтёра и добровольца.  Главным  направлением работы ЛОУ  является развитие навыков добровольческой деятельности. Приоритетным становится участие в благотворительных акциях, субботниках, организация помощи ветеранам, экологические десанты и другие виды волонтерской деятельности. А так же занятия в "Школе волонтёра"

Волонтёрство - это способ воспитания честности, справедливости, дружбы, верности, милосердия, ответственности, трудолюбия, добра..

Подростки, активно занимающиеся добровольчеством, получают навыки и умения организации мероприятий, акций, тренингов общения с различными категориями населения, что в последствие делает их более конкурентоспособными на рынке труда.

Содействие развитию и распространению волонтерства в соответствии с Концепцией долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 ноября 2008 г. N 1662-р, отнесены к числу приоритетных направлений социальной и молодежной политики. 

1.3. Новизна программы 

Основная идея программы - представление возможностей для развития навыков добровольческой деятельности, раскрытия творческих способностей ребенка, создание условий для самореализации потенциала детей в результате совместной деятельности. Программа ориентирована на работу в разновозрастном детском коллективе. 
 Одна из   содержательных   линий   программы включает вопросы, связанные со знакомством с  видами волонтёрской деятельности, и нацелена на формирование  соответствующих умений и навыков. Наряду с овладением основными понятиями о добровольчестве, необходимо обучать подростков умению ориентироваться в различных ситуациях, проявлять активную жизненную позицию, предлагать творческие решения проблем  различных сферах деятельности. 

Новизна программы заключается в том, что к волонтёрской деятельности привлекаются не только подростки, ученики 5-10 классов, которые знакомы с добровольческой деятельностью, но и дети 7-10 лет, которые активно в подобной деятельности не принимают участия. "Школа волонтёра" предлагает ребятам знакомство с различными видами добровольчества, а подросткам старших отрядов - знакомство с технологией проведения различных форм деятельности используемых в волонтёрстве.  Занятия в "Школе волонтёра" проходят один раз в три дня (4 занятия в условиях 15-дневной смены)   
Формируя воспитательное пространство ЛОУ, в основу организации смены закладывается легенда ЛОУ, согласно которой все дети, посещающие ЛОУ, становятся участниками длительной сюжетно-ролевой игры со своими законами и правилами.

1.4. Направленность смены

Центром воспитательной работы ЛОУ является ребенок и его стремление к реализации. Пребывание здесь для каждого ребенка – время получения новых знаний, приобретения навыков и жизненного опыта. Это возможно благодаря продуманной организованной системе планирования смены ЛОУ.
Детям предоставлена свобода в определении содержания их отдыха.  Участие в дополнении основных направлений плана, конкретизация планирования каждого дня  дает возможность детям самореализации. 
Наше ЛОУ имеет достаточный потенциал, опыт организации летнего отдыха. Организация летнего отдыха осуществляется по направлениям: 

· спортивно-оздоровительное 

· образовательно – досуговое 

· эстетическое

· патриотическое 

· трудовое

· правовое

· экологическое

Программа разработана с учетом следующих законодательных нормативно-правовых документов:

· Конвенцией ООН о правах ребенка;
·  Конституцией РФ;
·  Законом РФ «Об образовании»;
·  Федеральным законом «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» от 24.07.98 г. № 124-Ф3;
·  Приказом «Об учреждении порядка проведения смен профильных лагерей, с дневным пребыванием, лагерей труда и отдыха». Приказ Министерства образования РФ от 13.07.2001 г. № 2688. 

1.5. Адресат программы
Программа рассчитана на учащихся 6,5-17 лет. Предполагаемая наполняемость ЛОУ 130 человек. При комплектовании ЛОУ особое внимание уделяется детям из малообеспеченных, неполных, многодетных семей, имеющих родителей-пенсионеров, а также детям, находящимся в трудной жизненной ситуации. Деятельность воспитанников во время лагерной смены осуществляется в разновозрастных отрядах. 

· 4 социально-педагогических отряда для учащихся 1-3 классов ; 
· 2 физкультурно-спортивных отряда , 1 социально-педагогический отряд для учащихся 4-10 классов.
1.6. Цели и задачи программы
Цель программы  -  организация отдыха и оздоровление детей, развитие навыков добровольческой деятельности и творческого потенциала учащихся школы в летний период  через  включение их в коллективную, творческую, общественно полезную деятельность. 

Задачи  программы:

· Создавать условия для организованного отдыха и укрепления здоровья детей.
·  Формировать у ребят навыки общения и толерантности.
· Формировать и развивать навыки добровольческой деятельности
· Приобщать ребят к творческим видам деятельности, развитие творческого мышления.

· Формировать положительное отношение к общечеловеческим ценностям, определяющим единство человека и природы и накопленным  экологическим знаниям.
· Создавать благоприятные условия для детей и педагогического персонала
· Предоставлять ребенку возможность для самореализации на индивидуальном личностном потенциале.

1.7. Ожидаемые результаты
· Укрепление здоровья детей;

· Улучшение социально-психологического климата в лагере;

· Укрепление дружбы и сотрудничества между детьми разных возрастов и национальностей;

· Формирование умений, навыков волонтёрской деятельности, приобретение жизненного опыта;

· Развитие творческих способностей, инициативы и активности ребёнка;

· Привитие навыков самообслуживания;

· Повышение чувства патриотизма и любви к родной природе;
1.8. Принципы реализации программы
· принцип природосообразности - учет возрастных особенностей, половых различий, индивидуальных потребностей при определении форм летнего отдыха;

· принцип успеха и поддержки – создание условий добровольности и предоставление ребенку возможности выбора способа участия в общественной жизни лагеря, исходя из его личных потребностей и интересов, в соответствии с собственным желанием.

· принцип оптимизации ресурсов - использование всех имеющихся материально-технических, кадровых, финансовых, психолого-педагогических возможностей для наиболее успешного решения поставленных задач.

Принцип креативности (творчества) - творческую личность можно воспитать только в творческой обстановке и при участии пе​дагога творящего.

· Принцип кулътуросообразности - педагог осуществляет воспитание в соответствии с культурным наследием общества.

1.9. Методы реализации программы
 Основными методами организации деятельности являются:

· Метод игры (игры отбираются воспитателями в соответствии с поставленной целью);
· Методы театрализации (реализуется через костюмирование, обряды, ритуалы);

· Методы состязательности (распространяется на все сферы творческой деятельности);

· Метод коллективной творческой деятельности (КТД).
· Психологические услуги.
Психологические услуги предоставляются в следующих формах:

· Проведение воспитательно-профилактической работы с детьми в целях предотвращения или устранения негативных психологических факторов, ухудшающих их психическое здоровье;

· Беседы с детьми по налаживанию и поддерживанию их межличностных взаимоотношений.   

1.10. Формы организации деятельности детей.

Индивидуальные и коллективные формы работы в лагере осуществляются с использованием традиционных методов (беседа, наблюдение, конкурсы рисунков, плакатов, утренники, праздники, экскурсии); метод интерактивного обучения (социально-психологические тренинги, ролевые игры, дискуссии); в которых дети непросто «проходят» что-то, а проживают те или иные конкретные ситуации;  
     Одним из важнейших средств и методов организации воспитательного пространства является создание органов детского самоуправления-самостоятельности в проявлении инициативы, принятии решения и его самореализации.     
Развитие детского самоуправления.
Развитие самоуправления в коллективе детей играет важную роль. С одной стороны, этот процесс обеспечивает их включенность в решение разных проблем, с другой, - формирует социальную активность, способствует развитию лидерства.
Детское самоуправление – форма организации функционирования коллектива, обеспечивающая развитие у детей самостоятельности в принятии и реализации решения для достижения поставленных целей.
Самоуправление развивается тогда, когда дети оказываются в ситуации выбора решения поставленной проблемы. Именно принятие решения является ключевым для формирования мотива группового действия. Самоуправление в лагере развивается практически во всех видах деятельности временного детского коллектива.
1.11. Образовательная деятельность в рамках программы.
Образовательная деятельность в рамках смены «Волшебные ключи» предусматривает воспитательные мероприятия, связанные с историей добровольческой деятельности в России, изучением духовно нравственных традиций и истории родного края. Образовательная деятельность также предусматривает знакомство с миром движения, звуков, красок, ощущений. На основе развития навыков моделирования, изготовления поделок из различных материалов, в процессе продуктивной творческой деятельности дети знакомятся с единой картиной мира.
Оздоровительная деятельность способствует формированию культуры физического здоровья, интереса к спорту, мотивирует детей на заботу о своем 
здоровье и активный отдых. Для успешной реализации данного блока необходимо оборудование детской площадки, приглашение учителя по физической культуре. Физические нагрузки, свежий воздух, знакомство с красивыми уголками природы, проведение оздоровительных и различных спортивно-развлекательных мероприятий способствует созданию положительного физиологического и психологического фона.
 Культурно-досуговая деятельность состоит из общелагерных и отрядных мероприятий (творческие конкурсы рисунков, стихов, частушек; изготовление плакатов; театрализованные игровые программы и т. д.), а также посещение выставок и музеев.

Получение новых знаний при подготовке к мероприятиям различной направленности (викторинам, конкурсам и т. п.) приводит к обогащению мировоззрения ребенка, что, в свою очередь, сказывается на изменении личностного поведения каждого члена коллектива.

Патриотическое воспитание включает в себя проведение в течение лагерных смен акций  «Как живешь, ветеран?», «Живи, родник», "Живая история".
Трудовая деятельность подразумевает благоустройство территории школы.

Экологическая деятельность включает в себя воспитание бережного отношения к природе. Обеспечение развития экологического мышления:

·  стимулирование учащихся к постоянному пополнению знаний об окружающей среде;

·  раскрытие сущности происходящих экологических, геополитических, исторических процессов;

·  приобщение детей к изучению природы, истории родного края, осознанию связей между человеком и природой;

·  изучение эколого-санитарной обстановки на территории сельского поселения;
Все эти направления тесно переплетены с волонтёрской деятельностью, что соответствует цели программы
1.12. Механизм оценки результатов программы.
Диагностика

	Вводная

диагностика
	Начало смены. Выяснение пожеланий и предпочтений, первичное выяснение психологического климата в детских коллективах:

- анкетирование;

- беседы в отрядах;

- планерки администрации лагеря и воспитателей.

	Пошаговая

диагностика
	Цветопись по результатам мероприятий и дел лагеря.

Беседы на отрядных сборах.

Форум лагеря (возможность вынесения проблемы, идеи, события в общее обсуждение)

	Итоговая

диагностика
	Анкетирование

Творческий отзыв (рисунок « Наш лагерь»)

Беседы в отрядах 

Цветопись

Открытие секретов 


1.13 Охрана жизни и здоровья детей.

Весь персонал ЛОУ несёт ответственность за жизнь и здоровье детей во время их пребывания в ЛОУ.

Педагогические сотрудники, работающие в ЛОУ и дети должны строго соблюдать дисциплину, режим дня, план работы, положения охраны труда, правила пожарной и антитеррористической безопасности.

Начальник ЛОУ проводит инструктаж по охране труда для сотрудников, воспитатели проводят инструктаж для детей с последующей регистрацией в журналах установленного образца.

Организация питания осуществляется на базе столовой школы. 

2.Содержание программы смены
2.1. Механизм реализации Программы.

1 этап – Подготовительный (апрель):
· создание нормативно-правовой базы, разработка документации;

· подбор кадров;

· комплектование ЛОУ.

2 этап – Организационный (май):

· создание программы «Волшебные ключи»,  разработка совместного плана работы, планов работы профильных отрядов
· выявление и постановка целей развития коллектива и личности;

· формирование законов и условий совместной работы;
· формирование отрядов
3 этап – Основной (июнь):

· реализация игровой модели смены. 

· сплочение коллектива детей;

· выполнение режима дня 
4 этап – Аналитический(июль-август) :

· анализ результатов работы – отчёт о работе ЛОУ
· творческий отчёт (фотоальбом, фотогазета, презентация, обработка видеоматериалов).

2.2. Модель игрового взаимодействия.
В начале смены, на празднике открытия или торжественной линейки дети знакомятся с легендой о волшебных ключах. 
Легенда: Когда-то очень давно на этих землях жили добрые волшебники, которые владели секретами добра и красоты, милосердия и творчества, любви и дружбы, здоровья и долголетия. Люди, живущие рядом с ними,  были счастливы и радостны, не злы и трудолюбивы. Но постепенно так привыкли к своему счастью, что стали высказывать недовольство миром, ссориться по пустякам, обижать маленьких и старых жителей. Волшебникам приходилось разбирать тяжбы и ссоры, лечить заболевших, мирить бывших друзей, вытирать слезы обиженным детям и старикам, жалеть их. Не раз они пытались напомнить людям о правилах счастья, но  они, казалось, не слышали их. И тогда рассердились волшебники, позволили людям жить, как они хотят и ушли искать другие земли, чтобы подарить другим людям секреты счастья. Но, покидая эти края, они спрятали волшебные ключики счастья. И если их все  отыскать,  непременно узнаешь все секреты счастья, добра, милосердия.
Один раз в три дня, а так же за участие в конкурсах, соревнованиях, акциях, за организацию волонтерской деятельности отряды получают ключи. Задача каждого отряда собрать не менее семи ключей от "секретов " волшебников. Это ключи  добра, творчества, здоровья, милосердия, знаний, сюрпризов и т.д.

В конце смены эти секреты открываются и дети получают в подарок творческий номер и грамоты за активное участие в жизни ЛОУ,  символические подарки и декоративные ключики, как пожелание счастья и удачи на новый учебный год.

2.3. Методы мотивации и стимулирования участников программы.
1. Игровой метод мотивации

Игра является мощным стимулом интереса к окружающей жизни. Каждый возраст находит в Игре свое, и в целом игровая деятельность оказывает огромный эффект в деле формирования личности человека, его знаний и мышления. В лагере можно использовать настольные, ситуационные игры; игры дискуссии и игры-погружения, павильонные, полигонные и многие другие типы игр.

2. Исследовательский метод мотивации

Исследование само по себе дело очень увлекательное. "Что получится, если…?" - подход этот будоражит умы и зажигает детские глаза. Происходит это уже в старших отрядах и является, кроме всего прочего, хорошим настроем к лагерной жизни. Связаны они, как правило, с анализом своей референтной группы и себя.

3. Конструкторский метод мотивации подразумевает, что тот объект, к созданию которого стремиться ребенок, уже известен и понятен. Скажем, вот результат, созданный собственной деятельностью. Эти яркие эмоции и являются двигателем для мотивации на новые, более амбициозные планы и решения.

4. Клубный метод мотивации

Известно, что если группа становится значимой для ребенка, он стремится соответствовать ее ценностям, дабы удовлетворять общим значимым для всех критериям и получить признание. Референтность группы, таким образом, может стать очень значимым мотивом для деятельности человека. 
Цель  системы стимулирования:  создание условий в ЛОУ  для обеспечения и повышения  уровня заинтересованности детей в достижении определенных индивидуальных и коллективных результатов.

Принципы применения поощрений:

· единство  требований  и  равенства  условий  применения  поощрений  для  всех детей в ЛОУ
· гласность;  

· стимулирование эффективности и качества деятельности. 

Основные виды стимулирования детей в ЛОУ «Ветерок»

	№
	Вид стимулирования
	Функция
	Содержание стимулирования 

	1
	Организационное стимулирование
	Организационное стимулирование - стимулирование деятельности, регулирующее поведение ребенка на основе изменения чувства его удовлетворенности деятельностью в организации (коллективе). Организационное стимулирование предполагает привлечение ребенка к участию в делах коллектива, делегирование ему полномочий, ребенку предоставляется право голоса при решении ряда вопросов

	· Самоуправление;

· участие ребенка в планировании, разработке и проведении мероприятий;

· организация  соревнования между отрядами.

	2
	Творческое стимулирование и развитие рационализаторства
	Творческое стимулирование и развитие рационализаторства -

стимулирование, основанное на обеспечении потребностей ребенка в самореализации, самосовершенствовании, самовыражении (повышение квалификации, приобретение и развитие необходимых навыков).


	· Участие в работе творческих групп;

· участие в конкурсных программах индивидуального и коллективного характера.
· выступление в роли ведущего, организатора станций, 
· ведение мастер-класса

	3
	Моральное стимулирование
	Моральное стимулирование - это регулирование поведения ребенка на основе предметов и явлений, отражающих общественное признание, повышающих престиж ребенка.


	· Вручение наград, дипломов за участие и победу в конкурсных мероприятиях*;

· объявление благодарности ребенку (родителям) за  личные достижения*  

· публичные поощрения отрядных и индивидуальных достижений;

· создание ситуации успеха ребенка.



	5
	Эмоциональное стимулирование
	Эмоциональное стимулирование - эмоциональный компонент выполняет особую функцию в структуре мотивации. 
Эмоции выполняют функции связи между действительностью и потребностями

-игра;

-ритуалы и традиции отряда и ЛОУ

	


В течение всей смены стимулируется личностное развитие и рост личного рейтинга каждого ребёнка, посещающего летнее оздоровительное учреждение «Ветерок»
3.Условия реализации программы
3.1.  Кадровое обеспечение программы.
Подбор начальника лагеря, воспитателей, вожатых проводит администрация школы. Начальник ЛОУ определяет функциональные обязанности персонала, руководит всей работой, и несет ответственность за состояние воспитательной, хозяйственной, и финансовой работы, соблюдение распорядка дня, трудового законодательства, обеспечение здоровья и жизни воспитанников, планирует, организует и контролирует все направления деятельности ЛОУ, отвечает за качество и эффективность работы, осуществляет периодический контроль санитарного состояния ЛОУ.

Воспитатель проводит организационно-массовую и индивидуальную работу с воспитанниками, организует активный отдых учащихся, несет ответственность за жизнь и здоровье воспитанников, следит за исполнением программы смены ЛОУ. Воспитатель несет персональную ответственность за жизнь и здоровье каждого ребенка своего отряда.

Обязанности обслуживающего персонала определяются начальником ЛОУ на основании должностных инструкций.

Начальник и педагогический коллектив, специалисты хозяйства отвечают за соблюдение правил техники безопасности, выполнение мероприятий по охране жизни и здоровья воспитанников во время участия в соревнованиях, массовых праздниках и других мероприятиях.
Кадровый состав.

Начальник ЛОУ - 1 человек 
Фельдшер - 1 человек 

Воспитатели - 9 человек 
Повар - 3 человек а

Персонал столовой - 7 человек 

Технический персонал -2 человека
Партнеры в реализации программы:

ООО «Группа компаний МАГЛАН»
МГОФСЗУУ и развития гимназии №13
Городская библиотека имени О.Куваева

ФСК «Колымский»

3.2. Информационно-методическое обеспечение программы
Содержание данного раздела составляют три основных направления: информационное, образовательное, аналитическое, в рамках которых планируется обучение педагогов, их своевременное обеспечение информацией, организация аналитической деятельности в ходе реализации программы.

	№ п/п
	Направление
	Содержание

	1
	Информационное
	ознакомление с должностными инструкциями всех участников образовательного процесса;

проведение ежедневных планёрок с работниками ЛОУ;

информация о деятельности ЛОУ для родителей и общественности  через  размещение на сайте школы и на информационном стенде в фойе школы.

	2
	Образовательное

(методическое)
	наличие программы деятельности  ЛОУ, перспективного плана работы,  планов работы отрядов, плана-сетки;

работа с педагогическими кадрами,  учеба актива;

составление банка данных по методическому обеспечению программы по проведению летней смены. 

	3
	Аналитическое
	Наличие системы мониторинга результатов реализации программы (анкетирование, тестирование, собеседование, наблюдение и т.д.).


3.3. Ресурсное обеспечение программы.
1. Выбор оптимальных условий и площадок для проведения различных мероприятий.
2. Материалы для оформления и творчества детей.
3. Наличие канцелярских принадлежностей.
4. ИКТ-технологии.
5. Призы и награды для стимулирования.
	
	Применение

	Кабинеты
	Игровые комнаты

	Спортивный
зал
	Занятия спортом, состязания, линейка (в случае плохой погоды)

	Школьный двор
	Отрядные дела, игры-путешествия

	Школьная библиотека
	Литература для педагогов и детей лагеря

	Столовая
	Завтрак, обед

	Комнаты гигиены
	Туалеты, раздевалка

	Близкое нахождение зеленых массивов
	Развитие и оздоровление детей







3.4.Способы оценки эффективности реализации программы.
Чтобы оценить эффективность данной программы,  с воспитанниками ЛОУ проводятся постоянные мониторинги и промежуточные анкетирования. Каждый день ребята заполняют экран настроения, что позволяет организовать индивидуальную работу с детьми. 

1. Входное анкетирование «Здравствуй, лето» (содержит вопросы,  направленные на выявление интересов, умений, особенностей характера ребенка и его ожидания от посещения ЛОУ)
2. Ежедневный «Экран (дневник) настроения» Показатель эффективности – позитивная оценка прожитого дня. 

3. Ежедневный мониторинг  воспитателями  на  утреннем  приеме настроения и ожиданий  ребёнка.  Показатель эффективности  - настроение, с которым ребенок пришёл, его  эмоциональное состояние в течение дня.

4. Промежуточное анкетирование (на экватор, соответствующий  8 дню смены) с использованием методик «Неоконченное предложение» для учащихся 6-10 классов, рисунков «Самый интересный день» для  учащихся1-5  классов. Показатель эффективности определяется по содержанию ответов и рисунков детей

5. Физическое здоровье. Критерий эффективности – хорошее самочувствие, отсутствие заболеваний, оздоровление детей

6. Итоговое анкетирование «Как это было?» (содержит шкальные вопросы по оценке питания, содержания программы, своего эмоционального состояния и открытые вопросы по итогам смены) Показатель эффективности определяется по содержанию  ответов детей

7. Анкетирование родителей.

3.5. Критерии эффективности реализации программы.
1. Положительная динамика антропометрических данных воспитанников.
2. отсутствие правонарушений среди воспитанников подросткового возраста.
3. Высокая степень удовлетворенности родителей  (или лиц их заменяющих) организации летней оздоровительной компании.

4. Уровень эмоционального состояния детей по окончании смены.

5. Степень овладения навыками личной безопасности здорового образа жизни, общения, художественно-эстетического и прикладного  творчества.
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